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A választói jogosultság korlátjai.*
A dolog természetében fekszik, hogy a 

kor tekintetében határt kelt szabni a vá­
lasztói jog kiterjesztésének. Majdnem tel­
jesen ugyanez áll a nemre való tekintet­
tel is. Legalább is bizonyos, hogy a jelen 
parlament összes pártjai ily felfogást kö­
vetnek. Az adó és értelmi cenzusra nézve 
különféle álláspontok észlelhetők. S külö­
nösen észrevehető, hogy még oly pártok, 
vagy irányzatok is, melyek radikális re­
formot sürgetnek, minden adócenzust, 
mint választói jogalapot, ugyanakkor el­
fogadnak bizonyos értelmi cenzust, vagyis 
megkövetelik az irás-olvasás tudását.

Világos, hogy ezen alapok egyike lem 
mondható teljes joggal, az általános vá­
lasztói jog alapjának. Vagy ha mégis 
annak mondják, az általános választói jog 
jelzőjével oly alapot ruháznak fel, a mely 
nyilvánvalóig nem az.

Ezen theorelikus megkülönböztetésnél 
fontosabb kérdés, vájjon az értelmi cen­
zusra, mint egyedüli jogalapra való helyez­
kedés igazságos-e és megfelel-e a nemzet 
fejlődésének és jelen viszonyainak?

Nézetünk szerint az értelmi cenzus, 
mint egyedüli jogalap, nem felel meg a

* A Kaih. Népszövetségnek tegnap röviden is­
mertetett memorandumából

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Szent Katarina ünnepén.
— Pierre Alexis Meunier —

A szürke város fölött szürkén fekszik az 
ég Nemsokára az éjszaka bek olvad a nap­
palba s oly alaposan eltemeti az utóbbit, 
hogy még a tárgyak körvonalait is alig lehet 
kivenni.

Itt-ott tüzek gyulr.ak ki Egy patikus nagy­
üvege rejtélyesen világosod k meg é*. a um 
plom harangjai megkezdik n hézkes, öreges 
kongásukat.

— D ng !. .. dong . .. dmg, d >ng ! ...
Elérkezett az imádság órája.
Apró, szapora léptekkel m-rn k előre, a 

templom felé az egyleti asszonyok. 0- is 
olyanok, mint tgy egy nagy, fekete, vándorló 
harang. Széles, szárnyas köp-nyeljük kámfor 
szagot áraszt magából, a merre mennek. Hal 
kan, félhangon beszélnek egvmássa

— A misét egy kapud' us fogja c 'eh- 
rálni 1

— Lehetetlen 1 

mai viszonyok között az igazságosságnak.
Jelenleg van hazánkban 1,119.000 vá­

lasztó. Ha az értelmi cenzus fogadtatnék 
el egyedüli alapul, akkor a jelenlegi vá­
lasztóból 192.000 elveszítené választói 
jogosultságát. Szerintünk képzelhetetlen, 
hugy oly törvényt alkossunk, mely sze­
rint a jelenlegi választók 17 százaléka el­
veszítse a választói jogosultságot.

És kik veszítenék el a választói jo­
gosultságot, ha az értelmi cenzus egye­
düli jogalap lenne?

Távol áh tőlünk, hogy mi az állam­
polgárok hazaszeretetét osztályozzuk, de 
a való érdemeket sem engedhetjük elho­
mályosítani. Szerintünk senki a haza 
földjéhez nem volt hivebb, mint a töld- 
mivelő gazdanép, ez az az osztály, mely 
egész leikével földjéhez ragaszkodott, ők 
azok, kiket a hazaszeretetben és áldo­
zatkészségben soha senki nem múlta fe­
lül. Ha az értelmi cenzus lesz az egye­
düli jogalap, épen a földmivelö gazdanép 
fog legrosszabbul járni. Igaz ugyan, hogy 
ezen alapon a mai 1,119.000 választó 
helyett, a jövőben lenne 2,964.000 vá­
lasztó, de a földmivelö nép az összes 
néposztályok között legrosszabbul járna. 
Hiszen ez esetben a törpebirtokosoknak 
42 százaléka vagyis 635.000 családfen- 
tartó esnék el a választói jogtól. De nem­

— De igen. A plébános fogja őt bemu­
tatni néhány szóval.

— Akkor siessünk.
SzövetcipŐjük meg-megkoppantj« a járda 

köveit.

Es a hó esik, esik, apró, lassú pely- 
hekben, majd sebesebben. Már várták jöttét. 
Groslard, a csemegekereskedő felhívj« reá a 
figyelmet:

— Ugy-e, már a reggel megmondtam, 
hogy havazni fog ?

A járdák megfehérednek. Az asszonyi 
talpak rajta hagyják nyomaikat. Es mindez 
csendben, zaj nélkül történik. A hó szerény és 
munkája alattomos. De a Jardmage nevet vi­
selő tér lassanként megélénkül. Ccupa sá or 
mindenü t, a hová a szem ellát. A vörössel be­
húzott baldachinok alatt a pékmesterek a kis
»Jran Beut-D’Hommrs« ócskákat áru'ják.

A »Jeao-Bout-D’Hommes«-oknak kerek a 
fejük s a lábuk és karjuk eláll a testüktől. 
B.rnák, fehérek vagy rózsaszínűek. Az apró 
gyetmekek kétkézre fogják azt, a melyik-t 
megkaphatják s minden c-aiafintaság nélkül 
őszintén nyelik le négy harapásra

A tizenhArnméves gimnázi-ták két cig>

csak a törpebirtokosoknak majdnem & 
fele, hanem a tiz holdon felül gazdálko­
dóknak is majdnem egy harmada kizá­
ratnék a választói jogosultságból. 155.000 
gazda, vagyis a tiz holdon felül gazdál­
kodóknak 30 százaléka nem jutna be az 
alkotmány sáncaiba, illetve rekesztelnék 
ki onnan, a hol eddig jogot gyakoroltak. 
Szemügyre véve az összes kimaradotta­
kat az irni-olvasás tudás jogalapján, ezek­
nek 85 százaléka a földmivelö osztályhoz 
tartoznék. Ez sokkal nagyobb arányszám, 
mint a földmivelö nép átlagos arányszáma, 
így tehát ez a jogalap sem igazságosnak, 
sem az or zág érdekeivel összeegyeztet- 
hetőnek nem tartható.

És még egy momentumot kell kiemel­
nünk. A ruthén nép Magyarországon több 
mint 400.000 lélekböl áll, ha az említett 
jogalap elfogadtatik, csak 14.000 ruthén- 
nek lesz választójoga. Rájuk nézve az 
ily választói reform jogfosztással lenne 
egyenlő. Erre ők semmiképen rá nem 
szolgáltak.

Parlamentáris kormányforma mellett 
a választói jog mint a parlament össze­
tételének alapja, magának az államnak 
tétét érinti. Az is természetes, hogy a 
népképviseleti rendszer elvéből kiindulva, 
azon kell lenni, hogy minden nagykorú, 
feddhetetlen állampolgár szavazatával be-
--  ------- ------ _ ■ J"—

retta között majszolják azokat; de ők már je- 
entősebb személyiségeket választanak: egy 

katonatisztet, egy minisztert és egy kínait.
A harangok zugnak. A hó hall. A város 

olyan vidám, a milyen vidám csak lehet egy 
vidéki városka, a hol hosszú a tél s a hol az 
emberek nem ismerik a bőséget.

Erre jártamban Blanchot barátommal talál­
koztam, a ki éppen a pékek kirakatait szem- 
lélgette. Dinnyeformáju kalapján egész kis he­
gyet alkotott már a hó. Csodálkoztam, hogy 
B ai chot itt találom, ily messze otthonától. 
Mert Blanchot télen a nagyvárosban, Párisban 
lakik, s csak meleg nyáron szokott ide ki­
je ö törni nehány hé re. Banchot ügyvéd. 1883- 
ban egy híres pört nyert meg védőneszé- 
dével.

— Mit keresel itt ? — kérdeztem tő e. — 
Vedreseidet tartasz valaki mellett?

__ N ;m . . . nem . . . nem. A péksüte­
ményeket néztem. Es lemaradtam a vas­
útról.

— így holnapig itt maradsz? Legyél ven­
dégem. ,

_ Nem, köszönöm. Nem lehet, nyolckor 
v n Ppy vonatom.

... i » i I Ha élvezettel akar vadászni, úgy fegyverét és patron-szükségletét szerezze be szakember-
III □ UQfl9Q7S! I 'tél. mert nem mindegy az hogy csak puska vagy patron legyen, hanem fon'os, hogy 
III U ifllluoíai ■ az jó és szakértő állal legyen készítve, ne hagyjuk magunkat félrevezetni hangzato- hir- 

_____ M« kelésektől, mert rendesen ké^őn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek felülünk. Sauer-iele 
fegyverek____________________________ LADÁNYI JÓZSEF pnskamíívesnél
Nan»vdrad* KAI*öc»l-úi 15. szám alatt kaphatók eredeti árban M kir. lőpor-áruda. Telefonsadul 269.
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folyást gyakorolhasson a kormányzatra, 
így tehát a választói jog alkotásánál itt 
áll az államférfiak előtt a nagy feladat, 
hogy az állampolgárnak a parlamentáriz- 
mus eszméjéből folyó joga az állam lét­
érdekével és céljával összhangba ho­
zassák. Irányitólag az államférliakra min­
dig a nemzet tényleges szociális és kul­
turális viszonyai hatnak. Ezért jelenleg 
is a választói jogosultság törvényének 
megalkotásánál követendő elvnek tekint­
jük, hogy a nemzeti és állami életre oly 
döntő befolyással biró reform biztosítsa 
a parlamentárisán kormányzott egységes 
politikai nemzet szociálisan is, kulturailag 
is egészséges fejlődését.

Ezért azt véljük, hogy adassák meg a 
választói jogosultság minden 24 ik évet 
betöltött magyar állampolgárnak (férfinak), 
aki nem áll a választói jogosultsággal 
összeférhetetlen közszolgálatban, vagy a 
választói jogosultságból kizárva nincs.

És pedig:
1. aki egyenes állami adót fizet,
2. aki tényleges katonai kötelezettsé­

gének eleget tett s egy helyen, kél év óta 
állandóan lakik,

3. aki középiskolát, vagy ezzel egyen­
rangú iskolát végzett,

4. aki családfentartó, 30-ik évét be­
töltötte s egy hefyen, két év óta állan­
dóan lakik,

5. akinek munkakönyvé, cselédkönyve 
van s aki ugyanazon munkaadónál, há­
rom év óta, állandóan alkalmaz van.

A választói jogosultsággal azonban 
nem bírnak azok, kik tényleges katonai, 
rendőri, csendőri szolgálatban vannak.

A választói jogosultságból pedig ki 
legyenek zárva: az elmebetegek, a csőd 
alatt állók, a közjótékonyságból élők, a 
büntetett, vagy vétség miatt elitéltek.

— Legalább ebédelj Telem.
— Nem lehet. A . . . a . . . nővé­

rem vár.
— De a telet most is csak Párisban 

töltőd ?
• — Nem tudom . . . Kétlem . . . Igen, 

kételyeim vannak eziránt. At egyir kutyám­
nak szívbaja van. Egy napról a másikra el­
pusztulhat szegény pára. Régi, hűséges álla­
tom. Megérdemli, hogy ápoljam. Azután meg 
- . . tegnap a rekettyés sarkában megsebez- 
tem egy rigót a szárnyán. Odafutottam s meg 
fogtam. Nélkülem megdöglött volna a szegény 
állat a sűrűben. Fel fogom nevelni. Kedves 
állatocska s meg fog sxelidölni. Ott sétál a 
-zobámban és képzeld, ma reggel már fütyült 1 
Persze, nem hagyhatom itt.

A harangok elhallgatnak, nyitott templom­
ajtón keresztül világos sáv vetődik az utcára. 
Es idehallatszik a bent lévőknek zagyva, tompa 
mormolása, mely olyan* mintha valami óriási 
méhköpüből szűrődnék ki. Imádkoznak. Az ég 
bői hulló hó minden szint eltompit, csak a 
fekete és fehér uraskodnak. Erezni a péksü­
temények, a tömjén és a hó illatát.

Es Blanchot a nyolc órai vonatot várja, a 
melyen kiutazhat a tanyájára s közben zziv- 
bajos kutyjááról és fütyülő rigójóról álmodik.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, december 19.

Elnök: Návay Lajos. Az elnöki előter­
jesztések után

Hegedűs Lóránd a pénzügyi bizottság 
előadója kéri a Házat, hogy a pénzügyminisz­
ter által benyújtott egy havi indemnitást kérő 
javaslatra mondja ki a sürgősségét. A Ház 
ehhez hozzájárul, s az elnök javaslatára az is- 
demnitás tárgyalását a holnapi ülés napirend­
jére tűzte ki a Ház.

Ssüllő Géza a közoktatásügyi bizottság 
előadója jelentést tesz a Háznak a debreceni 
és pozsonyi egyetemek felállításáról, kéri a ja­
vaslatnak kinyomtatását és a képviselők között 
való szétosztását. A Ház ehhez hozzájárul.

Ezután rátért a Ház

a kultusz-tárca
általános tárgyalásának folytatására.

Kovácsy Kálmán a tanítók elszomoritó 
helyzetével foglalkozik, s megemlíti hogy a 
legutóbb Budapesten tartott tanitó gyűlésen 
jelen volt ő is és az ott látott dolgok telje­
sen meggyőzték őt arról a szomorú tényről, hogy 
a tanítók ma az állam legszerényebben dotált 
hivatalnokai Hogyan kívánhatja az állam, hogy 
a tanítók tisztességes polgárokat neveljenek az 
országnak, mikor folytonosan anyagi zavarok 
kai kénytelenek küzdeni? Foglalkozik ezután 
a taniiók özvegyeinek a helyzetével, s kéri a 
minisztert, hogy azt a csekély kétszáz korona 
kegydijat amit ezek a szegény özvegy asz- 
szonyok élveznek, emelje fel négyszáz koro­
nára. Megemlíti még, hogy az iskolákba a 
magyar nemzeti érzést nem eléggé fejlesztik a 
gyermekekben, pedig ez szükséges volna, mert 
az életben nagyon is sokat vesztenek a háza­
sságból. A pozsonyi egyetemen luterános fa­
kultás felállítását kéri. A miniszter működé­
sét bizalommal nézi, azonban a kormány iránti 
bizalmat'anságánál fogya a javaslatot nem fo­
gadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

Zelenyák János beszéde elején fog’alko- 
zik a kultuszminiszternek azzal a kijelentéseivel, 
hogy ő keresztény életet akar teremteni a ha­
táskörébe tartozó testületekben. Ezt a kijelen­
tést igen sokan félre magyarázták, pedig a mi­
niszter nem mondott mást mint azt, ami min­
den keresztény ember lelkében él. Beszél ezután 
a krisztusi szeretettől, amely mindnyájunkat 
kell, hogy áthasson. A kultúra nem lehet más, 
mint egy olyan magasztos idea, amely a kul- 
tur embert sokkal magasabb régióba emeli a 
többi ember felett. A kultut embertől követeli, 
hogy az olyan legyen, mint volt Krisztus, aki 
parancsolt az elemeknek. A katholikas vallás 
ma a legszorosabban vett szabadelvű s kéri a 
minisztert, hogy a keresztény eszme mellett 
tartson ki minden időben. A javaslatot a kor­
mány iránti bizalmatlanságánál fogva nem fo­
gadja el. (Helyeslés a néppárton.)

Prea*ly Elemér kéri a minisztert, hogy 
a kathol ku* autonómiáról szóló törvényjavasla­
tot mentői hamarább terjessze a Ház elé Azt 
hiszi, hogy amikor a tanítók megbecsülésére 
hívjuk fel a közfigyelmet, nyílt ajtót döngetünk, 
mert hiszen a tanítók oly magasztos munkát 
végeznek, hogy ezt minden elfoguatian szem­
lélőnek tudnia kell s éppen ezért nincs szük­
ség arra, hogy a kormányt figyelmeztessük, 
hogy a tanítók fizetését javítsa, mert ez köte 
lessége a kormánynak minden figyelmeztetés 
nélkül is. Követeli a tanítók és tanárok status 
rendezését s ennek kapcsán kü önösen a Buda 
pest környéke tanítóságára kéri a miniszter 

jóakaratu intézkedését. A költségvetést nem i 
gadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

Károlyi Mihály gróf a közgazdasá. 
egyetem felállítását tartja szükségesnek A ? 
lenlegi egyetemi oktatást nem tartja célrave!» 
tőnek. Határozati javaslatot nyújt be a kft 
gazdasági egyetem felállítása iránt.

Gróf Zichy János válaszol a vita során 
elhangzott felszólalásokra. Első sorban Sároh 
Gyulának Apponyi Albert egyetemi tanársága 
tárgyában történt felszólalására elmondja hot 
a magyar közjog és közigazgatási jogra ■ 
tanszék felállítását kérték, oly formán, hogy , 
közjogi tanszék meghívás a közigazgatási jOp 
magántanával töltessek be. Ex ellen több fel. 
szólalás történt, miért is nyílt pályázator hirde­
tett. Az aradi állami iskolákra vonatkozólag 
kijelenti, hogy kellő lépéseket tett az iskolák 
ellenőrzésére

A katholikus autonómia tervezete teljesen 
készen van és azt lefogja tárgyaltatni az illeté­
kes egyénekkel. Kéri a költségvetés elfova- 
dását.

Obatrukció hat óráig
Ezután a holnapi ülés napirendjének meg­

állapítására kerü't a sor. Mielőtt azonban az 
elnök kimondhatta volna, Polónyi Géza kérte 
a Ház határozat képességének megállapítását.

Az elnök 5 perces szünetet rendel el,azon­
ban még ezután sincsenek határozatképes szám- 
mai a képviselők. Újra szünet és újra névsor- 
olvasás. így ment ez háromszor egymásután 
Végre 6 óra 5 perckor Polónyi elállt előbbi 
kérdésétől s megállapíthatták a napirendet.

A tisztviselők továbbképzése,
Verner Kálmán előadása

A vármegyei árvaszék elnöke, Verner 
Kálmán tegnap délelőtt tartotta meg előadását 
a belügyminiszter által létesített tisztviselői 
továbbképző tanfolyamról, mely ez év október 
havában volt Budapesten és a melyen Bibar- 
vármegyét az előadó képviselte. Az igazat 
megvallva, az előadásra úgy mentünk fel, hogy 
ott valami száraz paragrafus csavarásából álló 
előadásban lesz részünk és a lehető legkelle­
mesebben csalódtunk. Az előadás lendületes­
sége, folytonos változatossága, a különböző 
tárgyak ismertetése mindvégig igen vonzó volt 
és oly érdeklődést keltett, hogy a nagyszám­
ban összegyűlt hallgatóság azon óhajának adott 
kifejezést, hogy az előadást a vármegye nyo­
massa ki és küldje meg minél nagyobb szám­
ban a tisztviselőknek és az érdeklődőknek.

Különös elismerést érdemel Verner Kál­
mán már c,ak azért is, hogy a mint:gy 10 
napra terjedő tanfolyamról oly tömörséggel és 
mégis igen nagy érdekességgel számolt be, miál­
tal a tanfolyamra terelte az érdeklődők és érde­
keitek figyelmét. Ez által elérte a célt, hogy a tan­
folyam nem csupán papírra vetett fölösleges 
kirándulása volt a kiküldötteknek, de az ott szer- 
xett ismeret és tapasztalat megfogja teremni a 
maga gyümölcsét az életben is.

Az előadás hatalmas anyagáról csupán 
dióhéjben számolhatunk be az alábbiakban

A vármegyeház kistermét zsúfolásig meg­
töltötte az érdeklődők tömege. Pontban 11 
ótakor kezdte meg Verner Kálmán az előadást. 
Első sorban rámutatott arra a szükségességre, 
mely a tisztviselők továbbképző tanfolyamát

Veiszlovits Adolf és Fia
céfl „Concordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) átköltözött

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakaratu 
pártfogását és támogatását uj otthonában i» 
kéri kiváló tisztelettel Veisxlovitfl Lajos
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létesítette. Ezja szükségesség pedig a tisztvi­
selőit továbbképző minősítéséről szóló törvény, 
mely már 28 éves és az elet különböző ala­
kulásai miatt ma már igen hiányos. Ezeket a 
hiányokat van hivatva pótolni a külföldi min­
tára rendszeresített továbbképző tanfolyam. 
Nagy jelentőségű a tanfolyam, mert 28 év óta 
ez az első lépés a tisztviselők szellemi elhala­
dásának megnyitására.

A tanfolyam eLő része vUt Plösz Sándor 
előadása a tényállás megállapítása a polgári 
perben. Talán ez volt az egyedüli előadás, 
mely a sok törvény idézése miatt csupán a 
jogász világ figyelmét kötötte le inkább.

Annál érdekesebb volt dr Friedmann 
Ernő előadásának ismertetése a különböző bün­
tető jogi elméletek és az ezek alapján felépült 
rendszerekről. Ebből az előadásból megtudtak, 
hogy a csavargók, koldusok és közveszélyes 
emberekkel szemben követendő eljárás törvé­
nye az igazságügyi minisztériumban készülőben 
van. E törvényben az az elv fog érvényesülni, 
hogy a munka nemesitőleg hat a megrögzöttre.

Igen elismerőleg szól itt Verner a szem­
léltető előadásokról, melyekben a tisztviselők­
nek volt részük.

Pekáry Ferenc a rendőrségi intézmények­
ről tartott előadása után örömmel tudtuk meg, 
hogy London után a budapesti rendőrség a 
második helyen áll. Célszerűnek tartaná a bűn­
ügyi rendőrséget a francia rendőrség mintájára 
szervezni. Franciaország 12 bűnügyi kerületre 
van osztva egy központi vezetés mellett. E 
rendszer mellett úgyszólván ki van zárva a bű­
nösök megszökése. A csavargók megjavítására 
legcélszerűbbnek találná az előadó a dologhá­
zak létesítését. A Cigánykérdés megoldását a 
kényszermunka és az ujjlenyomat alkalmazásá­
val véli keresztülvihetőnek. Ennél a tételnél 
igen érdekes példákkal illusztrálja előbbi állítá­
sának helyességét. A bűnügyeknél a bejelentő 
hivatal fontosságát szintén érdekes esetekkel 
támogatja

Nem kevésbé volt érdekes része a tan 
folyamnak dr Nagy Ferenc államtitkár előadása 
a társulati intézményekről Ezek közül a rész­
vénytársaságok és szövetkezetek, hitelszövet­
kezetek óriási fontosságát ismertette az állami 
életben. A részvénytársaságoknál kifogásolja az 
ellenőrzés gyengeségét. A felügyelő-bizottsági 
tagokat büntetni kellene elmaradásuk alkalmá­
val, c int Németországban

Dr Harrer Ferenc a modern város igaz­
gatás problémájáról tartott előadást.

Pálnak a gyermekvédelemtől tartott 
előadása a most folyó ide vonatkozó munkála­
tokról szólt.

Dr Vician István a közigazgatási jog alap­
elvei, a hatáskör, az illetékesség és illetőségről 
inkább szakelőadás volt.

Ismertette ezután az elnök dr Mandeskó 
Gyula, dr Ipolyi Gyű a, dr Szladits Károly, 
Donyer Vilmos előadásait, melyek már szorosan 
szakdolgokra vonatkoztak.

A szemléltető előadások közül még ki­
emelte Verner Kálmán a motor es fegyvergyár 
bemutatását.

Végül azon óhajának adott kifejezést Ver­
ner Kálmán, hogy vajha előadása megtalálná a 
maga útját és elérné a kitűzött célt.

A nagyszabású előadást a jeienvoltak nagy 
tetszéssel fogadták és a befejezés után sokan 
gratuláltak az agihs elnöknek.

Haladéktalan a véderő. A kormány 
félhivatalosa, a Magyar Nemzet mai számában 
bizakodik abban, hogy az ellenzék a béke­
szerződést megtartja, a költség vetés mielőbbi 
elintézését semmiképpen sem hátráltatja. Maid 
igy végzi az elmélkedését: »A fegyverszünet 
lekötelezései addig tartanak, amíg a jövő évi 
költségvetés nincs elintézve. A költségvetés 
letárgyalásával valamennyi párt visszanyeri 
akció-szabadságát A kormány maga cselek 
vési szabadságát arra fogja használni, hogy 
haladéktalanul napirendre tűzeti a véderő re­
formjáról szóló törvényjavaslatot. Ezzel bizo 
nyára nem mondunk újságot.«

A megyei munkapárt értekezlete.
Nem töltik be Beöthy helyét.

Bihzrvármegye ma tartja meg a folyó év­
ben utolsó közgyűlését. Ez alkalomból tegnap 
délután a megyei nemzeti munkapárt érte­
kezletet tartott a Pannonia éttermében.

Az értekezleten ssokás szerint a párt tag­
ja; nagy számmal jelentek meg. A tegnapi ér­
tekezlet főtárgya volt Beöthy László pártelnök 
lemondása. Úgyszólván ez az ügy foglalta le 
az értekezlet egész tartamát.

A megüresedett elnöki széket Száhlender 
Károly foglalta el, aki az ülés megnyitása után 
bejelentette, hogy Beöthy László kereskedelmi 
miniszterré neveztetvén ki, elnöki tisztségéről 
lemondott. Kéri a pártot, nyilatkozzék a le­
mondás dolgában és hozzon határozatot az 
elnöki szék további sorsa felett.

Dr Ertsey Péter emelkedett első sorban 
szólásra. Három negyed órán át tartó beszéd­
ben foglalkozott Beöthy Lászlóval. A lemon­
dott elnök a volt szabadeliüpárt feloszlása 
után gróf Tisza Istvánnal egyetemben vissza­
vonult a politikától és mer alakították a megyei 
pártot, mely akkor kizárólag a megyei ügyek­
kel foglalkozott. Ebben a munkában igen nagy 
szerepe volt Beöthy Lászlónak. Bármily heves 
nézeteltérések voltak a párt tagjai között, ele­
gendő volt az elnök jóságos szemébe nézni és 
már elsimultak a differenciák, leomlottak a 
válaszfalak, szent lett a béke.

A királyi kegy, mely Beöthy László ke­
reskedelmi miniszterré tette, megfosztotta a 
biharmegyei munkapártot jeles elnökétől. Nagy 
veszteség érte ez által a pártot, mely fájdalma­
san vesz ideiglenes búcsút szeretett elnökétől. 
De bármily fájdalmas is a bucsuzás, mégis 
öröme is az a pártnak, melynek legjelesebb 
tagját találta a legérdemesebbnek a király a 
kereskedelmi tárca vitelére.

Öröm és fájdalom közepette indítványozza, 
hogy a párt kényszerűségből fogadja el az el­
nök lemondását, azonban az elnöki széket ne 
töltse be. Mondja ki ezenkívül a párt, hogy 
bármikor, ha visszatér Beöthy László, minden­
kor ölelő karokkal fogadják.

N’gy lelkesedéssel fogadta el a pártérte­
kezlet Ertsey Péter indítványát.

Ezután áttértek a megyei ügyekre. Tudva­
levőleg a mai napon kerül betöltés alá az ár­
vaszéknél tendszr resitett három fogalmazói 
ábás és a B<öthy Dávid halálával megürese­
dett I. o. Síolgtbuói á'lás. Tekintettel arra, 
hogy a szolgabirót állásra a pártnak két egy­
formán érdemes tagja Tichtner Gyula és Kő- 
ztpessy D-zsŐ pályáztak, a párt nyílt kérdés­
nek tekinti a pályázatot és nem foglal állást 
egyik pályázó mellett sem.

A három fogalmazói állápra Bulzán Jánost, 
dr Fráter Lászlót, Kránczly Kálmánt jelöli a 
párt. A többi bizottsági tagsági helyek és az 
esetleg megüresedő állások betöltését is szin­
tén nyílt kérdésnek hagyja a pírt.

Az ülés 6 óra után ért véget.FLEGMÁIT
uj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintéséra a 
n. é. közönségéi tisztelettel meghívja.

13 K 50 13 K 50
Urak figyelmébe I

„THE ROOSEWELT SCHOE“ 
férfi box fűzős, gombos, rendes 
vagy amerikai alakban 
kitűnő minőségű 
Goodyear weit készítés 
13 korona 50 fillér 
kapható. . Egyedüli raktár 

REICHARD áruháza 
•Kégnél.

13 K 50 13 K 50

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hírek. A Leszámítoló- és 

Jelzálogbank ma délelőtt tartandó ülésére Szaibély 
Gyula m. kir. ud. tan., Stein Armin a buda­
pesti takarékpénztár és Orsr. Zálogkölcsön r.-t. 
vezérigazgatója, továbbá vámosatyai Fábry Samu, 
és alsóterenyi Auer Róbert, mint a Leszámítoló 
és Jelzálogbank uj tagjai Nagyváradra érkeztek.

* Horvátoraaág gyöngye. Horvátor­
szág európai birü nevezetessége a plitvicei 
tavak s azok bámulatos vízesései kerültek teg­
nap a vetitő vászonra a katb. körben. A tün­
dén szépségű vidékről a tengerészet nagy ked­
velője dr Némethy Gyula tartott költői lendü­
leti, élvezetes előadást. A 48 darab pompás 
kivitelű szines kép feltüntette mind a 13 tavat 
a Proscsansko jezerotól a Novakovicsev-brodig 
s a tündéries vízeséseknek nagy részét. Persze 
a legimpozánsabbról a számtalan vízesésből és 
zubatagból álló Lastavciról és a 78 méteres 
Piitvice vízesésről a különben igen szép képek 
is csak halvány fogalmat nyújtottak. Némethy 
vonzó előadása bizonyára sok hallgatóban kel­
tett vágyat természetben látni e gyönyörű vi­
déket. — Legközelebb dec. 26-án dr Kará­
csonyi János tart előadást a váradi várról és 
az ásatásokról.

* A költségvetés a pénzügyi bizott­
ságban A jövő évi költ; égvetés tárgyalását 
Nigyvárzd város pénzügyi szakbizottsága múlt­
kori ülésén levette a napirendről, mert még 
akkor nem volt tisztázva a városházi panama 
dolga, s a főszámvevő beteg lévén, nem ^ehe­
tett részt a tanácskozáson. Az ő jelenléte nél­
kül pedig nem akart a bizottság belemenni a 
budget tárgyalásába. Most már rzonban semmi 
akadálya nincs annak, hogy a pénzügyi bizottság 
elé kerüljön a város jövő évi költségvetése. A 
pénzügyi bizottság ma, szerdán, december 
20 án délután 4 órakor a városházán ülést tar­
a költségvetés tárgyalása céljából.

* A váró«atyák választása Nagyvárad 
város igazoló választmánya ma, december 20 án 
délután 3 órakor tart ülést s ez alkalommal 
foglalkozik a legutóbbi városatya választások­
kal. A három kerületből csupán az olaszi vá­
lasztás ellen adtak be felebbezést s ennek el­
bírálása teszi érdekessé az igazoló választmány 
mai ülését.

* Halál a templomban. Megemlékez­
tünk Pataky Miksa lugosi nyug, minorita ház­
főtök haláláról. Mint értesülünk, a derék szer­
zetes halála a ten plombán következett be. Ima 
közben szomszédjának panaszkodott rosszullé- 
térő, majd pedig hirtelen összeesett és a se­
gítségére siető hívek jelenlétében meghalt. Dr 
Pataky Arnold nagyváradi theol. tanár, kinek az
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elhunyt nagybátja volt, elutazott a temetésre; 
az elhunyt nővérének, Pataky Philoménáoak, a 
nagyváradi Orsolya zárda fejedelemasszonyának 
pedig sokan kondoleáltak a gyászeset alkal­
mából.

* Halálozáa Egy köztiszteletben állott 
derék matróna haláláról mély részvéttel érte­
sülünk. Ozv. Lévay Zsigmondné szül. Winerli 
Erzsébet, élete 82. évében, hosszas szenvedés 
után tegnap reggel elhunyt. Halálát kiterjedt 
nagy rokonság: a Bartsch- és Bencsik-családok 
gyászolják. Az elhunyt korábban tulajdonosa 
volt a régi jóhirü Wurst-féle füszerüsletnek. 
Temetése holnap, csütörtökön délelőtt tél 10 
órakor lesz a Szent László-téri hídfőnél lévő 
Lévay bérpalotából.

* Az ügyosztály vezető számtivztek 
kérelme. Nagyvárad városánál sok bajt, sok 
igazságtalanságot okozott a 60000 korona ál­
lamsegélyről intézkedő miniszteri osztályozás. 
Mióta ezt az államsegélyt megkapta a város, 
egymás után kerülnek a különböző kérelmek a 
városi tanács, illetve a törvényhatóság elé. A 
miniszter teljesen az állami tisztviselők beosz­
tását vette alapul, pedig Nagyvárad városánál 
sok tekintetben eltérő hivatali beosztások van­
nak. Legutóbb a városi adóhivatal ügyosztály­
vezető számtisztjei fordultak kérelemmel a vá­
ros törvényhatóságához. Kérelmükben felem 
ütik, hogy Ígéretet kaptak, miszerint az ügy­
osztályvezető számiisztek több és felelősség­
teljes munkáját személyi pótlékkal honorálják. 
Ez azonban csak ígéret maradt. Mint ügyosz­
tályvezetők óriási munkatöbbletet kell végez­
niük, amit még fokozott az uj bázbéradó 
életbeléptetése s csak úgy tudják elvégezni a 
dolgukat, hogy a hivatalos órán túl is dol­
goznak. Csak igy képesek ügyosztályaikat rendben 
tartani. Ezenkívül felelősek az összes ügyosztály 
munkájáért, nem csak a főnöküknek, de a kir. 
pénzügyigazgatóságnak is. Mindezért csak üres 
címet kapnak. A visszás állapotok illustrálására 
felemlítik, hogy egy I. osztályú számtisztnek, 
■ki ügyosztály vezető jóval kevesebb a fizetése, 
mintegy beosztott II. o. számtisztnek, aki nem 
ügyosztályvezető, avagy egy II. o. számtisztnek, 
aki ügyosztályt vezet, kevesebb, vagy a legjobb 
esetben ugyanannyi a fizetése, mint a beosztott 
nem ügyosztályvezető számtisztnek, akinek sem 
felelőssége, sem tulhalmozott munkája nincsen. 
Négy ügyosztályvezető kéri ez okból, hogy 
részükre évi 700 koronát adjon a város, ameny- 
nyit egy ötödik ügyosztályvezető számtisztnek 
már úgy is beállított a városi tanács a jövő évi 
költségvetésbe. Igazságos kérelmüket ajánlják 
a törvényhatósági bizottsági tagok figyelmébe. 
— Nagyvárad város pénzügyi szakbizottsága 
ma, szerdán délután tárgyalja a város jövő évi 
költségvetését. Itt lesz a mód és alkalom, hogy 
a méltányos kérelmet teljesítse a bizottság s 
ez által a becsületes munkát elismerje és hono­
rálja.

* Ziobmotisők a vaiutÁllomáson. Az 
utóbbi időben a hamis kártyások, vasúti fosz­
togatók, hilózók, zsebmetszők megszaporodtak 
s nagy előszeretettel lepik el a vasúti pálya­
udvart, azon reményben, hogy a karácsony 
előtti nagy forgalomban bőven arathassanak. 
Csodálkozunk, hogy a rendőrség semmi intéz­
kedést nem tesz ezek ellen a 28 az alakok 
ellen, annál is inkább, mert valamennyit sze­
mélyesen ismerik úgy a rendőrtisztek, mint a 
detektívek. Tavaly éppen ilyen tájban fosztottak 
ki egy erdélyi kereskedőt ezek a kétes egzisz­
tenciák a vasúton.

* Szegény botegek rendelő Irodája. 
Nagyvárad város közegészségügyi bizottsága 
pénteken, december 22 én délután 5 órakor a 
városházán ülést tart. A bizottság elé ez alka­
lommal, mint értesülünk, dr Grosz Menyhért 
elnök azon javaslatot terjeszti, hogy a szakbi­
zottság tegyen előterjesztést a városhoz, egy 
rendelő iroda felállítására, amelyben a város 
szegény betegeit látná el a városi orvosi hivatal 
orvosi segélylyel.

* A osAmonkérösxók ülése. A vár­
megyeházán tegnap tartóba meg rendes évne- 
gyedes ülését a szátnonkérőszék. Az ülésen a 
tisztviselők munkásságáról számoltak be az 
illető vezetők. A beszámolások során konsta­
tálta a számonkérőszák, hogy az árvaszéki sze­
mélyzet aránytalanul kevés ahoz a rengeteg 
munkához, mely feldolgozást igényel.

* Karácsony és a magyar ipar. Most 
karácsony előtt különösen nagyon időszerű, 
hogy egész társadalmunk figyelmét felhívjuk 
közös érdekünkre a mindnyájunkra nézve már 
létkérdéssé vált iparpártolásra. Csakis akkor 
lesz ennek a szegény kizsarolt magyar nemzet­
nek igazán magyar karácsonya, hogyha min­
denki magyar cikket vásárol ajándékul a kará­
csonyfa alá. Ez az öntudatos cselekedet, a ma­
gyar áruk következetes vásárlása csak mos­
tanában százmillióval gazdagítaná az országot, 
mert legalább százmillió koronára becsülhető a 
karácsonyi ajándékok értéke. Ha ez a tömérdek 
pénz bent maradna az országban, rendben vol­
nánk. Közönségünknek öngyilkossággal ha’áros 
vétkes közömbössége valóban égbekiáltó bűn. 
Panaszkodunk az elviselhetetlen drágaság miatt. 
Agráriusok, merkantilisták egymást okolják. 
Mindenkiben bűnbakot keresünk, c»ak magunk­
ban nem látjuk meg a hibát. Pedig a nagy 
drágaságnak a külföldi iparcikkekért kivándorló 
évi ezernégyszáz millió korona hübéradó s a 
határtalan fényűzés a főoka. Ha nem akarunk 
elpusztulni, szervezkednünk kell, községenként, 
családonként és egyedenként. Jelszavunk le­
gyen: Vagy magyar cikket vásároljunk kará­
csonyi ajándékul vagy semmit. Es nem az ipa­
rosok érdeke, hanem édes mindnyájunké, mert 
a visszatartott milliókból mindnyájan részese­
dünk, mint a bőtermés áldásából. A Magyar 
Védő Egyesület (Budapest, Vili. Szentkirályi­
utca 3. sz.) a vásárlásokra nézve bárkinek in­
gyen nyújt felvilágosítást. A Magyar Védő- 
Egyesület nevében és megbízásába hazafias 
tisztelettel: gróf Apponyi Albert elnök. Dobieczki 
Sándor ügyv. alelnök.

* Szakosztályi ülés a megyeházán. 
A második szakosztály tegnap tartotta m»g 
ülését a megyeházán. Az ülésen Zatkurectky 
Kálmán elnökölt. Előkészítés alá kerültek a 
községi ügyek.

* Kfl ön vonatok Karácsonykor. A 
karácsonyi ünnepek alkalmából várható erősebb 
személyforgalom akadálytalan és rendes lebo­
nyolítása, valamint az utazó közönség kényelme 
érdekében a rendes személyszállító vonatokon 
kívül a magyar kir. államvasutak igazgatósága 
több vonaton külön személy- vegyes- es sze- 
mélysáállitó tehervonatokat fog beállítani. A 
karácsonyi vonatok közül minket közelebbről 
a következők érdekelnek: Budapest keleti p. 
udvarról Szolnokig december hó 23-án három 
külön személyvonat közlekedik I., II és III. 
külön személyvonat közlekedik 1., II és III. 
oszt, kocsikkal. Az első különvonat Budapest 
keleti p. udvarról indul d. u. 3 óra 5 perckor. 
Szolnokra érkezik este 6 óra 32 perckor; a 
második különvonat indul Budapest keleti’ p 
udvarról délután 5 óra 40 perckor, Szolnokra 
érkezik este 8 óra 50 perckor; a harmadik 
különvonat pedig Budapest kele i pályaudvar­
ról este 50 perckor indul és Szolnokra éjjel 
12 óra 3 perckor érkezik. Budapest keleti p 
udvarról Nanyváradig december hó 23 án kü­
lön személyvonat közlekedik I, II. és III OSzt 
kocsikkal. Indul Budapest kelati pályaudvari 
ról délután 5 óra 40 perckor érkezik Nagyvá­
radra éjjal 1 óra 46 perckor. Szolnoktól Bu­
dapest keleti p. udvarig f. évi december hó 
26 án és 1912. évi január hó l-4n külön sze­
mélyvonat közlekedik I, II. és III. oszt kocsik- 
kai. Indul Szoinokról délután 3 óra 15 perckor

1 érkezik Budapest keleti p. udvarra est 6 óra 

15 perckor. Püspökladánytól Nagyváradig d.. 
Cember hó 24 én kü'ön vegyesvonat közLv. 
dik II. éi III. osztályú kocsikkal, hdul Pq- 
pökladányról éjjeli 3 óra 51 perckor, érkezik 
Nagyváradra reggel 6 óra 18 perckor. Niav.j 
radról Püspökladányig folyó évi december h-i 
23 án külön vegyesvonat közlekedik II. és []' 
oszt, kocsikkal. Indul Nagyváradról d. u. 5 óra 
2 p. kor, érkezik Püspökladányra este 7 ó. 41 P 
A felsorolt küiönvonatok részletes menetrendéi­
ről a kiadott külön hirdetmény nyújt bővebb 
felvilágosítást. Budapest, 1911. november hó 
Az igazgatóság.

• Járványok Biharmegyében Elesdi 
tudósítónk jelenti, hogy Bertény és Na^ykakna 
községében a vörheny járványszerü'eg lepett fel 
Eskiillő köjségben a vörheny megszűnt az is- 
kola megnyitása iránt a keílŐ (epéseket foga- 
natositották.

VOSZKA FERENCZ
czipő és csizmaárui 
meglepő szolid árban 
előnyösen beszerezhető.

CéQt. IFJ. VOSZKA FERENCI
TELEPHON 1133 TELEPHON 1133.

x Csillár és fémáru gyártási telep 
Nagyvárad ««om» «an** lro<la 8 raktár 
Szt. János a. 1. Bémer-tér 3.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengi 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

x Karácsonyi!!! cukorka nagyvásár’Aszá- 
dinál Kossutli-utca. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota. Telefon 635. és Cukorka 
királynál Kert-utca országos hirii karácsonyi cu­
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

X Kárácsonyi és Újévi imakönyvek, ifji- 
sági iratok, mesés könyvek, képeskönyvek, levélpapír . 
rok nagy választékban érkeztek Benkő Arthur 
könyv- és papirkereskedésének Rákóczi-ut 54. szám. 
TELEFON 870.

x HA VALAKI szép és elegáns ajáz- 
dék-tárgygyal akar örömet szerein!, 
vegyen CZ1LLÉK. IHRE újonnan be­
rendezett speciális flók-tlzletében Rá­
kóczi nt 7. Szt. István-palota. Itt van­
nak a legszebb és legmodernebb aján­
dék tárgyak, női pipere, férfi divat és 
női kézimunka különlegességekben

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792-ik évben alapított 

ékszer-, arany- és eziistnemö üz­
letemet í. év december havában 
teljesen újonnan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megf lelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettől. 

Kolosváry Sándor, 
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczi-ut 5 
ház, az Orsolya zarda templomával szem
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Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy I 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
•éggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Scent János-utca 4. ss.
IMF“ Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.
Telefon 11-41 Telefon 11-41

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szerda: A szerelem gyermeke.
Csütörtök: A szerelem gyermeke.
Péntek: Madarász.
Szombat: Dollárkirálynő.
Vasárnap délután félbelyárakkal: Arany 

ember, este: Szünet.
Héttő délután: Iglói diákok, este: Ártatlan 

Zsuzsi.
Kedd délután: Eszemadta, este: Kis gróf.

A szerelem gyermeke.
A mai drámákban már nincsenek jellemek, 

csak szerepek, nincsen cselekmény, csak jele­
netek. Parádés szerepek és hatásos jelenetek 
teszik a jó drámát. Mit szólna szegény Shakes­
peare, ha egy Bataille darabot végig nézne ? 
Mit szólna Rantz, Maurice, Liane és a többi 
szereplő jelleméhez ? Ahhoz a sok lélektani 
abszurdumhoz, amelyektől hemzseg a Szerelem 
gyermeke s amelyeket elsorolni és kimutatni 
sem helyünk, sem időnk, sem kedvünk nin­
csen. A mindenható szerelem apoteozisa volna 
a darab, de aki végig nézi, annak ugyan elmegy 
a kedve a szerelemtől. Liane személyesítené 
meg a szerelem szuperlativuszát. de ekkörben 
olyan kiállhatatlan hiszterikának mutatja be 
magát, hogy igazán nem csodálkozunk Rantzon, 
hogy szabadulni óhajt tőle s csodáljuk bőkezű­
ségét, hogy a vele töltött tizenhét év kelle­
metlenségeiért még egy félmilliós csekkel fizet. 
A darabtól végtelen távol áll a morálnak az 
árnyéka is s bár csupa szerelem az egész, a 
házasság gondosan ki van belőle küszöbölve- 
Nálunk elképzelhetetlen volna olyan erkölcs­
telen banda, amely a színpadot betölti s ha 
Párisban ezen nem ütköznek meg, akkor nincs 
mit irigyelnünk a magas kultúrájuktól.

Ha nem is dráma, amit Bataille irt, de az 
az egy kétségtelen, hogy szépen és jól irta- 
Párbeszédei élvesetesek, jelenetei, bár vég­
telenül mesterkéltek, de sokszor nagyon ha­
tásosak, egészen aj trükkökett alálunk benne. A 
hatásos jelenetekért készült az egész darab, 
ami onnan látszik, hogy a jelenetek össze­
kapcsolása sokszor teljesen logikátlan. A fő­
dolog az, hogy a bősök és hősnők minden 
felvonásban néhányszor jól kikiabálbassák 
magukat.

A bosszn, tizenegy óra utánig eltartó da­
rab próbára teszi a szereplők erejét. Angyal 
Ilka Liane szerepében hatalmas drámai erővel 
játszott s az érzelmek és indulatok egész ská­
láját kimerítette. A szerep hibáiról ö nem tehet, 
amit ő nyújtott, az igazán jó volt s megérde­
melt nagy sikert aratott. Nagyon rokonszenves 

volt Maurice szertpébtn Turányi. A színpadon 
járkáló sok törvénytelen származású egyén kö­
zött ő lett volna az igazi szerelem gyermeke.

Miután a szerepben sok a lélektanilag meg- 
magyarázbatlan fordulat, azéit a színésznek is 
köpenyegforgaténak kell lennie. Jurányinak ez 
is sikerült, anélkül, hogy a szerep hibái kirívó- 
akká váltak volna Ramz érthetetlen szerepét 
Sík játszotta a darab intencióihoz híven. Persze 
azt nem várhattuk tőle, hogy megmagyarázzon 
előttünk olyan dolgokat, amilyeneket a szerző 
nyílt kérdésnek hagyott. A keményszívű, de 
oknélkül mégis ellágyuló, legvégül pedig szív­
telen panamista államtitkár jellemét lehetetlen 
akár megérteni, akár megértetni.

Kisebb szerepeikben jók voltak Hunyadyné, 
Szentgyörgyi és Hunyady. —6.

A astralem gyermeke. A tegnapi nagy­
sikert újdonságot ma és holnap megismétlik a 
színházban. A »Balga srüz< és a »Nászinduló« 
szerzőjének ez a hires uj remeke osztatlan tet­
szést aratott tegnap este és bizonyos, hogy a 
mai és holnapi előadáson fokozódó tetszés ki­
séri »A szerelem gyermeké«-nek érdekes drá­
máját.

Karácsony a síinhásban Az ünnep­
napokon négy előadás lesz a szinbázban. Hét­
főn délután félbelyárakkal az Iglói diákokat 
ismétlik meg közkívánatra, este az »Ártatlan 
Zsuzsi« kerül színre. Kedden, az ünnep másod­
napján délután az »Eszemadta« megy a sze­
zonban először délután, mig este a legutóbbi 
operettujdonság a »Kis gróf« megy. Az ünnep­
napi előadásokat bérletszünetben tartják meg, 
jegyek csütörtöktől fogva válthatók a nappali 
pénztárnál. A bérlőket fölkéri az igazgatóság, 
szíveskedjenek helyeiket szombaton délig kivál­
tani, mert előjogaikat, tekintettel a nagy érdek­
lődésre, tovább uem tarthatja fent.

Sodrcnybetét 10 korona g
Rézkarniss 4 korona £

I Gyeimekágy 24 koronától feljebb, kapható « 
| Kohn Adolf |
g vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca g 
g = 10 sz. Telefon 636. —h
ö S

SPORT.
Vivó-verueny A nagyváradi Sport-Egy­

let szakosztályának Rimaniczy utcai hatalmas 
elegáns helyiségeit előkelő közönség töltötte 
mtg tegnap este. Az országos hírű egyesület 
első handicap versenye zajlott le olyan érdeklő­
dés mellett, amilyen eddig szokatlan volt 
Nagyváradon. A verseny gyönyörű eredményei 
teljesen igazolták azt a várakozást, amelylyel a 
nagyváradi sport kedvelő publikum immár ha­
talmas és előkelő tábora a verseny elé tekin­
tett. Sokáig emlékezetes ma<ad a müértő kö­
zönség előtt az a tökéletességig prrciz vivó- 
techaika, amit a versenyzők produkáltak. Külö­
nösen az első dijak nyertesei, akik egyébként 
már országos versenyek alkalmával is ig< n 
gyakran dicsőséget szereztek az egyesületnek 
és Nagyvárad városának, a versenyek hevében 

olyan artisztikusan finom és emellett villám­
gyors fogásokat mutattak be, hogy igazi 
élvezetet szereztek a szépszámú nézőközönség­
nek. A verseny egyébként Orbán Sándor vívó- 
mester vezetése alatt folyt le; a jury tagjai 
Leöcshey Kálmán százados, Gáspár Kornél, 
Lőrinczy Attila főhadnagyok és dr Váli Péter 
vivószakosztály gondnoka voltak. A verseny 
eredménye a következő: 1. Aknantisz László 
az egyet tiszteletdiját nyerte. 2. Ravaszdy 
György, Orbán Sáneor vivómester tisztelet­
diját nyerte. 3. Szöts Sándor ezüst érmet 
nyert. 4. Kurovszky László és Sípos Géza holt­
versenyben. 5. Nadányi János. 6. Bába Károly. 
7. Reke Kálmán.

A mai versennyel befejezést nyert az első 
évnegyed, a második évnegyed január 3 án 
veszi kezdetét ngy kezdők, mint haladók ré­
szére. Jelentkezni lehet az egylet Rimanóczy- 
utca 14. számú helyiségében, naponta délután 
5—7 között;

EGYESÜLETEK.
A kath. kör választmányi tUáee A 

nagyváradi katb. kör választmánya ma, szerdán, 
december 20-én este 6 órakor ülést tart saját 
helyiségében.

MULATSÁG. '
Jogász-est

A Jogakadémia Ifjúsági Olvasóköre elha­
tározta, hogy havonkint irodalmi estéket, ma­
tinékat fog rendezni. Ezt az elhatározást oly 
nemes és föltétlenül nagy elismerést érdemlő 
cél szülte, mely méltán számíthat az ember­
barátok s az egész társadalom hathatós támo­
gatására.

Ez esték jövedelméből ugyanis egy kór­
ágyat fognak felállítani az Irgalmas-rend kór­
házában azon szegény és legtöbbször fütetlen 
hónapos szobában szenvedő, beteg kollegáik 
részére, akik távol a szülői meleg fészektől, 
rendszerint nélkülözik a gondos ápolás ál­
dását.

E humánus gondolat sok nemes szivet 
meghódított már s az elnökség örömmel új­
ságolta a tagoknak, begy nap mint nap ér­
keznek 20—40— 60 koronás jegymegváltások.

Az első est dectmber 2j-án délután 5 
óraKor lesz az akadémia disztermében. Ily ne­
mes és lelkes fogadtatásra talált cél mellett 
az illusztris programm értékes keretet von az 
egész mozgalom köré. Palánkay Médike pro­
lógja fogja megnyitni az estélyt, övé lesz az 
első taps.

A Szigligeti Színház művésznői közül Etsy 
Emilia szerepel; idillikus, kedves hangulatú 
melodrámát szaval; zongorán Angyal Iluska ki­
séri, ki magánszámot is ad elő. A színház lyrai 
tenorja, a sziopatikus fiatal művész: Ocsiay fog 
énekelni. Scharff Miksa fütty-száma külön ér­
dekesség: e kitűnő zenész száznál több opera­
partitúrát fütyül. Parti József magyar dalokat, 
a prímet és terzett egyszerre. Művészi vonós­
játékkal Kertész Jakab, Csibi Mihály, Diósy An­
dor, Papp Abrabám és Csncaor Vincze fognak 
szerepelni. Bnstca Kornél felolvasást tart, Miho- 
vics Ferenc szaval és Kripka S. novellát ol­
vas fel..

Jegyek. Családjegy: 4 korona. I. hely 
2 korona. II. hely 1 korona. Kaphatók Láng 
József könyvkereskedésében.
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TÁVIRATOK.

Igazságszolgáltatás.

KÖZGAZDASÁG.

A szerkesztésért felelős:

Sándor és
A vizsgálat

cián a tán, miután pártja kisebbségben 
rsdt, benyújtja lemondását, a mit a király 
úttal sem fog elfogadni.

nyutter.

Versenyen kívüli 
g| olcsó Árban kaphatók 
B órák és arany ékszerek É 
1 Szilágyi Géza is Tsa É 
H ----- ékszerésznél =
Í| Nagyvárad, Rákóci-ut 4. g

Helyi és vidéki telefon 630. ||

ö gyében és mintegy kuszánkat ember ellen tet­
ték folyamatba a bűnügyi eljárást. Tegn.p kéz 
dődött az ügy tárgyalása a nagyváradi kir. tör­
vényszék büntetőtanácsa e'őtt Vámossy Mihály 
elnöklete alatt. A vádat dr Thur? Endre kir 
ügyész képviseli, a védelmet dr Fráter Pál és 
dr Adorján Emil ügyvédek látják el. A teg- 
n api tárgyalás a vádlottak kihallgatásával telt 
el. Egész sereg tanú van beidézve, úgy, hogy 
tárgyalás legalább bárom napig fog tartani.

Újabb bonyodalom.
Budapest dec. 19.

(Saját tudósítónktól.) A politikában 
újból bonyodalom készül. A 21. párton- 
kivüli képviselőnek ugyanis a delegáció­
ban egy helyet sem adtak és ez nagyon 
elkedvetlenítette a képviselőket. A mai 
eljárása Polónyinak is ebben nyeri ma­
gyarázatát. Justh Gyula kijelentette An- 
drássynak, hogy többet nem fogadja el 
a közvetítését, mert nem hajlandó tár­
gyalásokat folytatni.

A horvÁt bán a király nil.
Budapest, dec. 19.

Dr Toutastes Miklós horvát bán ma, »agy leg­
később holnap Budapestre érkezik, hogy a mi­
niszterelnöknek jelentést tegyen a horvát választá­
sok eredményéről. A bán innen Bécsbe megy és 
kihallgatáson jeltnikmeg a királynál. Az audien-

. K. miután nártia kisebbségben ma-
ez-

Huszonhatén a vádlottak padján
— A széplaki vérengzés a törvényszék előtt. — 

A képviselőváiasz ások idején szomorú 
hírnévre tett szert Széplak község, abol a le - 
izgatott lakosság Megtámadta a cse ndőröket, 
akik kénytelenek voltak fegyverüket használni 
és a magáról megfeledkezett törném tüntetésé- 
sének, erőszakosságának két csecdőrpuska ál­
tal kioltott emberélet esett áldozatul

Márkus László dr a margitzi kerü'et 
munkapárti képviselője 1910 április 10-én pro- 
grammbeszédet akart tartani Széplak község­
ben. Az ellenpárt felizgatott bivei zajos tünte­
téssel akadályozták meg a programmbeszédet 
és a jelöltet, valamint a kíséretében levő Bali- 
gsovick Ivánt, dr Morva? Zsigmondot, dr 
Nickita Aurélt kövekkel, záptojásokkal dobálták 
meg. Sőt, mikor a csendőrök oszlásra szólitot- 
tották fel a tömeget, azokat is megtámadták 
és Fodor Mihály csendőrörmestert véresre se- 
besitették egy kővel. A csendőrök erre sortü- 
set adtak és két ember, Bálint 
Bodis Pál holtan rogyott össze, 
megállapította, hogy a csendőrök jogos önvé­
delemből használták a fegyvert.

Szigorú vizsgálat indult meg a zavargás

Elfogott bankrablók. 
Bal&zsfalva, dec. 19.

A Patria takarékpénztárba ma be­
törők jártak és 641,600 korona kész­
pénzt vittek el. A csendőr járőr észrevette 
a betörőket és közülök egy Parajotes 
Konstantinos névül elfogott. A pénz hiány 
nélkül megtérült.

Gatona üxlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap vá'tozatlan vo't 

az irányzat. Készáru forgalom húszezer mázsa 
változatlan átak mellett.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912) — — 11'77
Áprilisi row — — — — 10'30
Áprilisi zab — — — — 9'70
Májusi tengeri (1912) — — 8 54

Buda pesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 848 50
Osztrák bitekészvény — — 647.75 
Jelzálogbank — — — — 495.50 
Leszámítoló és pénzváltó ■— 576 50

4. számú minta az 1910. évi 111 6C0 számú p j. n'f 
körrendelethez.

99889- 11-1911.

Hirdetmény
1 tihümit is jársdékadó alá tartozó jovedelm bevalló» 

tárgyába«.
Az 1912. évi jan. hó 20-ig a tőkekamat és jára­

dékadó alá eső jövedelmeket, az. azokat élvező 
egyén vagy erkölcsi szumé’y bevallani köteles.

Tőkekamat és járadékadó tárgyát képezi mind­
azon vagyon, mely a föld , ház- és kereseladó 
valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek adója által közvetve vagy közvetlenül 
nam érintetik, képezik jelesül: mindazon kamatok, 
osztalékok és jutáié ok, melyeket az or-aág valamely 
lakosa (egyén vagy erkölcsi személy) a következő 
jövedelemforrásokból, u. m.:

a) bel- vir. y külföldtől folyó életjáradekokból, 
özvegyi ellátásból vagy rokonsági évi járadékból;

b) kéii vagy jelzáloggal biztosított \agy egy­
szerű adóslevelekre, váltókra vagy bárminemű köt 
vényekre, bel vagy külföldön kölcsön adott, továbbá 
bitbizományi, családi és alapítványi tökéből;

c) belföldi földbirtokkal összekötött, a földadó 
tárgyát nem képező dologi jogosítványokból;

d) külföldön fekvő föld- vagy házbirtokból, 
ipari, kereskedelmi s bármi nevezett alatt értendő 
külföldi részvényekből;

•) as állam vagy
f) törvényhatóságok által kibocsátott s külön 

törvények által adómentesség kedvezményében nem 
részesített kötvényekből bűz; végre

g) a hitelüzlettel foglalkozó, s alapszabályaik 
értelmében pénzbetétek átvételére jogosított pénz­
intézeteknél, továbbá takarékpénztáraknál és mind­
azon intézeteknél, melyekkel takarékpénztári üzlet 
van összekötve, utalványok, betéti könyvek te egyéb 
betéti okmányok vagy folyó számla mellett gyü- 
mölcsözés végett elhelyezett tőkékből folyó jöve­
delem.

Az adózók a vallomás beadásának kötelezettsége 
alól a következő tőkékből folyó jövedelmekre nézve 
mentetnek fel:

a) fentebb említett magyar államkötvények, —
b) az adómentességben nem részesített elsőbbsé­

gi kötvények, —
c) nyilvános számadásra kötelezett vallattok 

•s egyletek által felvett és jelzálogilag biztositoti 
tőkék kamataira nézve.

Az ezen kamatok után járó tőkekamat-adót 
te pedig az a) alattiak után a kifizető állami pénztár 
a b) és «) alattiak után a kamatokat kifizető tár 
sulat az illető kamatélvezőnek rovására vonja le e 
az illető kir. adóhivatalba szolgáltatja be.

A pénzintézeteknél elhelyezett, fentebb g) alatt 
említett tőkékből folyó jövedelmet ezen tőkék bir­
tokosai szintén nem tartoznak adó alá beváltam 

Ellenben a pénzintézetek kötelesek ezen ka- 
i matjövedelem összegét és pedig ;

a) a kifizetett kamatok összegét evnegyeuen 
kint minden év márezius, junius, szeptember es 
deczember utobó napján;

b) a tőkésített kamatok összegéi félévenként 
minden év január és julius utolsó napján a kir. 
adóhivatalnak kimutatni és az ezen kamatok után 
járó adót egyidejűleg beszolgáltatni; jogosítva van­
nak azonban arra, hogy ezt az adót a kifizetet. 
vagy a tökéhez irt kamatokból visszatarthassák.

' A tőkekamat és járadékadó az adóévet meg­
előző évben élvezett kamat és járadékjövedelem 
után lévén kivetendő, az 1912. évi ^tatas ata 
az 1911 évben élvezett kamat (járadék) jövede­
lem váltandó be. utA tőkekanaat és járadekadó az adóköteles fel 
állandó tartózkodási helyén vettetik ki.

Mindazon adózók, k.k a tökekamat és jára 
dékadó ab tartozó jövedelem-forrásukat az; áltam 
kincstár megrövidítésére irányzott .^andékb6 ’ “ 
adókötelezettek és adótárgyak összeírása alkal»« 
val akár szóval, akár Írásban valótlanul mondjá 
be vagy eltitkolják, adótárgynak 
részben történt eltitkolásával elkövetett J<*«^k’j_8 
bágás miatt az 1883. évi XLIV. t.-cz. 100. 
érleimében bűntetteinek.

Kelt Nagyváradon, 1911- október ho.
M, kir. pénzüflyiflazflaWsÁg
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Másolat:
Kereskedelemügyi m. kir. Minister. 83963—VI. D- 

Valamennyi magyarországi törvényhatóságnak.

A fogyasztó közönség érdekeire való tekin­
tettel az 1891. évi XIII. t.cz. 3. §-ában bizto­
sított jogomnál fogva megengedem, hogy a fo­
lyó évi deczember hó 24 éré eső vasárnapon, 
az ipari és kereskedelmi elárusitás és házhoz 
szállítás, a magyar szent korona országainak 
egész területén kivételesen esti 5 óráig aka­
dálytalanul végezhető legyen. Ez alól azonban 
minden rendű irodai munka ki van véve, ezekre 
tehát ezen intézkedésem nem terjed ki. A Bu­
dapest székesfővárost illetőleg érvényben álló 
67456—1908. K. M. sz. rendelet intézkedéseit, 
melyek szerint a székesfőváros területén a ka­
rácsony ünnepét megelőző vasárnapon az ipari 
és kereskedelmi elárusitás egész napon át min­
den korlátozás nélkül végezhető, jelen rendele­
téin nem érinti. Erről a törvényhatóságot azzal 
a felhívással értesítem, hogy intéikedésem tar­
talmát közölje a hatósága alá tartozó rendé­
szeti és iparhatósásokkal, valamint a közönség­
gel. Budapest, 1911. deczember hó 6. Olvasha­
tatlan aláírás.

Nagyvárad, 1911. deczember 17.
A másolat hiteléül

Darabont!),
kiadó.

Bumbera István
EEE papi- és polgári szabó — 
NAGYVARAD, BÉMER-TÉK

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
ai litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Nagyvarad város
VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgalat

Költségvetések ingyen

2. saámu minta at 1910. évi 111.600, siámíjp. ü. tnin. 
körrendelethez.

109968-11—1911.

Hirdetmény
a III. osztályú kereseti adó alá tartozó 

jövedelmek bevallása tárgyában.
Azok az adókötelesek, kik az 1911 évben megadóz­

tatva nem lettek, kötelesek 1912. évi január 20-áig üz­
letük. vállalatuk vagy egyéb haszonhajtó foglalkozásuk 
után az adó évet megelőző három évi, vagy ha az üz­
let. vállalat vaey foglalkozás annyi év óta még fenn 
nem állana, az annak megkezdésétől számítandó, illető­
leg fennállása idejére eső koreseti vagy üzleti tiszta nye­
reményt bevallani.

Évi tiszta nyerem- nynek vétetik az üzletből vagy 
foglalkozásból eredő összes jövedelemnek az a része, 
mely az üzlet, vagy foglalkozás folytatásához szükséges 
kiadások levonása után fenmarad; az üzlettulajdonosnak 
s általában az adófizetésre kötelezettnek oly kiadásai 
azonban, melyek nem üzlettel vagy foglalkozással jár­
nak, hanem akár magának, akár pedig a családjának és 
hozzá artozitóiak fentartására szolgáinak, a jövedelemből, 
keresményből le nem vonhatók.

Aki több vállalatból, kereset, illetőleg jövedelem­
forrásból húz jövedelmet, köteles minden egyes válla­
latról, üzletről vagy keresetről külön vallomást adni.

Azok az adókötelesek, kik segédekkel dolgoznak, 
tartoznak a vallomáshoz segédmunkásaik jegyzékét csa­
tolni, mely jegyzékbe a segédek nevei, az üzletbe vagy 
foglalkozásba be! pésüknek ideje, havi vágj évi fizeté­
sük pontosan kiteendő.

Az az adózó, aki az adókötelezettek és adótárgyak 
összeírása után lép a III. oszt, keresetadó kötelesek so­
rába adóköteles üzletének mognyitása napjától számított 
két hónap alatt köteles vallomást adni.

A III. osztályú kereseti adó alá eső jövedelemnek 
bevallására, valamint az üzletbe alkalmazott segédek be­
jegyzésére szolgáié, űrlapok az adózóknak a városi adó­
hivatalok által ingyen szolgáltatnak ki.

A bevalló az űrlap egyes rov tait kitölteni, s annak 
bizonyításául, hogy az adatokat saját tudomásához ké­
pest pontosan ■ s lelkiismeretesen közölte, eskü helyett 
polgári becsületszava zálogául: nevét, valamint a be­
vallás napját és helyét aláírni köteles.

E vallomás fentebb kitűzött határidő alatt a városi 
adóhivatalnál nyújtandó be.

Mindazok az adózók, kik üzletüket, vállalatukat, ke­
resetüket vagy jövedelemforrásukat az államkincstár m°g- 
röviditésére irányított szán lékből az adókötelezettek és 
adótárgyak összeírása alkalmával akár szóval, akár Írás­
ban valótlanul mondják be vagy eltitkolják, avagy vallo­
másukat bizonyithatólag hamisított adatokra alapítják, az 
adótárgynak egészben vagy részben történt eltitkolásával 
elkövetett jövedéki kihágás miatt az 188 . évi XLIV. te. 
100. §-a értelmében bűntetteinek.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatuk és 
egyletek igazgatóságinak és felügyelóbizottságának tag­
jai. a jelenléti jegyek >rt járó összegekre nézve, valamint 
az ily vállalatok és egyletek ügynökei ügynöki dijaikra 
nézve vallomást adni nem tartoznak. Ezeket az összege­
ket az illető vállalatok és egrietek kötelesek bevallani, 
illetve kimutatni. (1875 XXIX. t.-cz. 16. §. 1908. évi 
126. 626. sz. pü -min. kör.)

Kelt Nagyváradon, 1911. november 30.
M kir. pénzűgyigazgatóság.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s f l1 á r o k,

ívlámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

YiHamos motook
*/« teafái z 9lh uin iui

Aszódi Mihály
Sas-palota Kossnth-utcai cukorka 
: és csemege nagyáruházának : 

jelentése 

Karácsonyra 
olcsó gyári árakkal,

mint tudnivaló dolog. Aszódi-cég országra 
ismsrt és egyik a legnagyobb, úgy árban, 
mint választékban mélyen tisztelt vevő 
közönség {gyeimébe ajánlható cikkek: 
Szalon cukrok kilója 2 koronától. Mesés 
csillár-dolgok 6 fillértől. Csokoládé alakok 
6 fillértől. Megehető linóm karamellek 2 
fillértől. Díszdobozok, Bonbonok 50 fil­
lértől. Remek játékok finom Bonbonok 
töltve 20 fillértől kezdve beszerezhetők.

Egyedüli lerakat. Gyermekek ked­
vence Ezer és ezerféle diszdolgokkal 
rendelkezik.

Gyermekek ajándékba kapnak egy karácsonyi 
szép krampusz, meglepő érdekes

Karácsonyfák eredeti behozatala, 
igen olcsó árak mellett.

Datolya, malaga, theakenyér, 
krach mandula, füge, olasz mogyoró, 
prunella, dió. kókusz dió, halkonser- 
vek, szardíniák theák, eredeti angol 
rum stb.

igazán meglepő olcsó árak
mellett szállít Vidéki csomagolás ingyen

Aszódi Mihály
trieszti kávé, thea közvetlen behozatali, cukorka és 
déligyümölcs nagykereskedő Kossuth utca Sas palota 

..Cukorka Király“ Kert-utca. 
Bethlehenben nincs szebb kará­
csony, mint Aszódinál Kossuth-u. 
Telefon: Föüzlet 635. Fiók-üzlet 1016.

Hirdetések
Telefon szám 514. Főszerelő telefonja 55. sz. felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY árai I
Körözspart, Lévay-palota 
i i

Figyeljen
•aomag eaedeti 0illette kés
»illette utánzata borotva készülék 
valódi serte hajkefe
dublé bajuszkefe
valódi serte ruhakefe
körömkefe
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol «ipő eié'n
1 drb »ipőcrém-kefe kenőket« v. I
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zomár'«
1 i>tr vörös gamicső
Egynegyed Ko Bronz walt»

az árakra.
1 frt Bő kr 

1 . 50 .
70 »
20 » 
45 .
05 .
20 .
10 .
96 .
70 »
20 .
80 » 
60 . 
85 .

88 kr.
40 »
•5 »
66 >
88 »
20 »
50 >

t 
1 
i 
i
1 
i 
i 
i

•vég Kerpel kóxfmomitó
tégely Margit crém

» Diana «rém
drb Dianna srappan
dob Leichner púder

» amerikai porcellán púder
•reg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajhallás ellen
fekete ebampos
rúd rozsa Glycerin seappau
drb francia ibolya stappan

» Kielhauser ibolya glycerin szappan
> » Speick saappan
» Windsor szappan

tabus kaloderma
» Belodertna kéafinomitó

•vegtégely tejorém

i 
i
i
1
1
1 
i
1
1 
i
8 
1
1
1
1
1
1

íXnmmi áovlenedő 6 féle minőség igen olcsón, mindennemű betegápolási „ ,
pipere és háztartási cikkek le^pogyobb választékban, igen olcsón! Saját Miének ellensegi, ha smipu. mag nem győződik a/, bitről. 

— Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben !------------------- -----

üveg Odol 
t francia szájv is
> száj szagtalanító

tubus dr Heyder fogcrém
> Thymol »
> Stomaiin
> tégely üdontin fogpaszta 

drb Odontin betét
üveg Pixavon

1 üveg Ray Rum
1 > Vera Viollette brtSaBUn
1 » francia brillantin
1 » folyékony brülanM
1 » valódi dió olaj
| , > > > karosat
1 drb bajuszkötő

36 »
50 »
50 .
20 *
20 »
56 >
36 »

írt

frt

36 > 
80 .

15, 23. 35 » 
50 • 
15 » 
75 »

15, 20 85 »

12 »
20 »
50 >
28 »

88 >
38 >

20 . I

cikk legolcsóbban, minden más itt fel
805 

n°n sorolt

1
i
i
1

1

Lévai Márton r. t. 
könyvnyomdájában egy tanuló 

könyvkötészetében egy tanuló 

vonalozó-intézetében egy tanuló 

doboz gyárában egy tanuló 

felvétetik.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r.-t. sertéshizlaló 

telepén

kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u.

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK is SEGÉLY SZÖVETKEZET.

Kossuth Lajos-utca 4. szám 
1912 január 1-én megnyitja 

17-ik évtársulatát.
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják. .

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig i 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c, elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett válóra, kötelez- 

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával : 
törzsbetétenkint 50 filier beiratási dij fizetendő és |

egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1911. december hó.
Tisztelettel

»A Polgári takarék és sepélyző 
szövetkezet* igazgatósága

Nagparad tárót rendörkapitanji hivataia
31192—1911. sz. t

HIRDETMÉNY.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala, 

mint 1. fokú iparhatóság ezennel közhírré teszi, 
hogy Rappaport Salamon által felállítani szán­
dékolt kocsikenőcs gyártelep telepengedélyezése 
tárgyában f évi deczember hó 28-ik napjának 
délelőtti 10 órájára a Köröspart 7432 hrsz. a. 
ingatlanra helyszíni tárgyalást tűzött ki, amely kö­
rülményről az érdekeltek oly figyelmeztetéssel 
értesittelnek, hogy esetleges kifogásaikat a hely­
színi tárgyalás alkalmával adják elő. mert a 
későbben teendő felszólamlások figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Nagyvárad, 1911. deczember 9. ~
Gerő.

rendőrfőkapitány.

FELIX-FLRIX)
léli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49° C. 17 millió 
líior UI7 monnuicon C-uz, köszvény, Ischias, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909 bin 9200 beteg 
Iliül VIZ lllulllljlöüyi gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október - 
május hó 1-ig Elsőrendű ellá ás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe po r 
czozassal belenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fülve vaunak. 
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurban telefon, álandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
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Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

M árkutz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szám.

Szép, tartós és jól főző

Dajkovits E.
fényirodájában

Sas palota

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

esküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei specialitása 

utolérhetetlen.

cipo^ ír

szép ooi
és férfi

és gyermek czipők kaphatók

MOSKOVITS FARKAS és T- rt
Bemer-téri és Kossuth-utcal 5 
(Gyárépület) fiókjában. Telefon 687

Mindm tasárnap kirakat kiállítás.
HFARCkAYV AC ttYGWA különlegességek A A Ki 9 Vili V3 niOífllU vaskereskedésében
Nagyvárad, Rákóci-ut
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A karácsonyi kiállítás

gyermekjátékokban
(a gyermekjáték külön termében)

úgyszintén diszmű, müipar és ajándéktárgyakban
ízlésesen össze van állítva
minden vásárlási kényszer I WALDMANN ERNŐ, 
nhlkiií megtekinthető. <g^r- Rakóczi-ut 7.

* r übEMw =— M A U

Szent Lásiló-nyomda réMv&nytóraaság, Nagyvlrad.


